

從蘇維埃政權說到羅馬帝國：旅遊俄羅斯之反思

余創豪

chonghoyu@gmail.com

從列寧到普京

最近我和內子遊覽了俄羅斯首都莫斯科和第二大城市聖彼得堡，期間我們有幾個導遊，但所有人都批評俄羅斯非常腐敗。在莫斯科的導遊是一位老婦人，當巴士經過一尊列寧像時，她告訴我們，在過去列寧像幾乎是無處不在，但是蘇維埃政權倒台後，大部分列寧像已經被拆除，今天只留下少許作為歷史文物。她說：「列寧宣佈的遠像是世界革命，幸好這並沒有發生。」

在莫斯科的街道上，我看見有一個人舉著一面牌子，一些警察站在他身邊幾英尺遠。我們不懂俄文，導遊便為我們翻譯：「上面寫著：『普京是人民的敵人。』但警察並沒有理會他。」三十年前，這名男子可能已被送往西伯利亞，今天，俄羅斯和真正的民主仍有一段距離，但至少允許言論自由方面它已有不少改善。

在莫斯科和聖彼得堡我們走訪了幾家東正教堂，導遊告訴我們，在蘇聯時期，所有教會被逼關閉，教堂被轉換成倉庫，溜冰場，和其他許多不同的功能。根據馬克思的唯物論，宗教是人民的鴉片，因此政府出盡九牛二虎之力去消滅宗教。蘇聯倒台後，新政府試圖恢復教堂建築物，然而，其中一些已經被損壞到無法修復。在革命前克里姆林宮有超過三十座教堂，但現在只餘寥寥無幾。此外，在蘇聯時代估計超過二千萬基督徒被殺。



冰雪之父

除了關閉教堂和殺害基督徒，蘇維埃政權也試圖在流行文化中消滅宗教思想，即使有些東西與宗教無直接關係，這無神論政權也不放過它。例如，聖誕老人不算是一個宗教人物，但是因為它關係到聖誕節，蘇聯政府便禁絕聖誕老人，它只允許另一個斯拉夫的傳奇人物在民間流傳，他就是「冰雪之父」（Father Frost），冰雪之父看起來很像聖誕老人，他戴著一頂錐形帽子，還有一把長長的白鬍子。不過，他穿著藍色的長袍，而不是紅色的衣服；雖然他也是胖子，但不似聖誕老人般痴肥。在一九三七年一名男子在莫斯科工會大殿扮演冰雪之父，斯大林下令扮演冰雪之父的人只能穿藍色外套，這樣他們就不會被誤認為是聖誕

老人。蘇維埃政權倒台後，冰雪之父被重新包裝成聖誕老人，現在，他會穿上紅色的衣服，拿著禮品袋或聖誕樹。冰雪之父象徵著民間文化克勝了極權統治，企圖消滅宗教符號或類似宗教符號的努力，到頭來都是徒勞無功的。我很喜歡冰雪之父的形象，所以買了兩個冰雪之父的玩偶來留為紀念。



啟示錄帶來的希望

歷史不斷重演，在蘇聯之前，許多其他勢力也試圖消除基督教。最早的一股勢力是羅馬帝國，公元六十四年，羅馬市的一部分被大火燒毀，有人說其實羅馬皇帝尼祿自己放火，這樣他就可以興建新的建築物，重新規劃城市。尼祿以基督徒為代罪羔羊，他指責基督徒是縱火者，並發動大規模

迫害去打擊基督徒。新約聖經的最後一卷書【啟示錄】就是在這樣的歷史背景下寫成的。在過去許多人解釋【啟示錄】是關於地球末日的預言，但今天許多學者都認為【啟示錄】是反羅馬宣傳。在這本書中敵基督魔獸的代碼為「666」。過去不少人確信「666」是一個在未來出現的魔頭，但今天許多人都同意「666」是指尼祿大帝，因為他的希臘名字譯成希伯來文時，這些字母的數值加起來就是 666。

基本上，【啟示錄】傳達出一個充滿希望的信息：無論邪惡勢力似乎是多麼強大，無論基督徒在面對羅馬政權時顯得多麼脆弱和無助，最終基督會帶領他的天軍天將重臨人間，誅魔滅邪，基督徒將贏得最後的勝利。基督再來之際就是最後審判的日子，在那天，所有迷惑人心的美麗謊言將會被拆穿，所有真善美將會被高舉。

希望化為泡影？

【啟示錄】寫在公元一世紀後期，雖然它的信消令人鼓舞，但【啟示錄】的應許似乎沒有真的發生，基督沒有馬上回來伸張正義，羅馬政府繼續迫害基督徒二百多年。例如從公元二四九至二五九年，德西烏斯（Decius）和維里能（Valerian）在全國範圍內打擊基督徒。基督徒被指責為所有災難性的原因，在公元二五二年發生瘟疫，羅馬政府說這是因為基督徒拒絕敬拜羅馬皇帝和羅馬的神明，結果招致天譴。公元二五八年維里能下令捕殺基督教的主教、長老、執事，信奉基督的元老院參議員、貴族、騎士被沒收財產或被處決。

。

直到君士坦丁帝在他的軍隊中採用基督的象徵符號（chi rho），結果贏得了一場戰爭，羅馬政府才停止對基督徒的迫害，公元三一二至三一三年的米蘭敕令（Edit of Milan）令基督教合法化。

結語

從一九一七年十月革命到一九九一年蘇聯政權土崩瓦解，這為期約七十五年，此時段經過了一個人畢生的歲月，如果在一九一七年的時候你只有十歲，那麼在一九九一年你會是八十五歲，你必須活得足夠長的時間，才可以見證到東正教的恢復，列寧像被送入歷史博物館。從尼祿在公元六十四年迫害基督徒到公元三一二至三一三年的米蘭敕令，這是經過幾代人的二百五十年，沒有人能夠那麼長命，去看到基督教的最後勝利。

也許，在這漫漫長夜中，有些人以為黎明不會再來，以為【啟示錄】無非是自我安慰的一派胡言。然而，歷史三番四次向我們展示，【啟示錄】帶來的不是一個虛無飄渺的幻象，無論今天黑暗的權勢怎樣張牙舞爪，咆哮長嘯，最後，真理必將使人得到自由。

2013.8.11